

欠理想，亦可見在節省事務性支出上，尚待加強，未審閣下意見如何？對今後預算之編列和執行，有何良策？

答：貴議員所指正年度預算在節省事務性支出上尚待加強及少數單位對預算未能照預定進度執行，均屬實情，亦為今後所必須改進努力方向。探討形成上項問題的癥結，多屬各項工程用地徵購或地上物補償與業主未能獲致協議，以及外購器材之無法及時辦妥等特殊原因，致發生歲出保留款情形。針對上項問題今後編列預算，除仍本着革新節約的原則，竭力節減消費性支出，投入建設性支出外，並先應詳加考量各項計畫能否在年度內完成為要件，核實按輕重緩急優先順序編列預算，另一方面在預算執行時，當由研考及主計單位，加強對工作進度查詢考核並繼續採取目前對重點施政計畫，每月定期提出進度報告，庶幾能及時予以有效管制督促考核，以期完滿達成預定目標。

10問：市長在施政報告中指出：「市政建設，門類既多，責任綦重」。又謂「民主政治是權能相輔的政治，政治的一切作為，必須依循民意的所趨」。本組同仁深信閣下必能周諮博訪，把握市政重點，以明快的行動，付諸實施，造福全體市民，敢問閣下有否自信？

答：本人奉派承乏臺北市政，對於職務上的工作，自應具有信心方能期其有成，舉凡一切設施，皆根據實況需要詳加策劃，努力推行，決不粉飾敷衍，決不畏懼艱難，惟

民主政治是權能相輔的政治，政府的能，一定要根據民

意行使，也就是政府的信心，必須要借重議會的支持，議會與政府皆受人民的付託，負有促進地方建設的相同任務，形式上雖為兩面，工作性質上實屬一體，尚請貴會在共同關心的原則之下，多多提供工作方向，並且賜予支持執行，使本府工作信心更為加強，共同期待本市建設的進步與成功。

市政總質詢第二組

質詢議員：吳敦義

口頭部份：

1問：從「省市協調會議」談到省市不協調的幾個怪現象。

答：此次省市業務協調會議雙方所提各案，均能圓滿達成協議，會議甚為成功，今後如遇有涉及省市雙方共同問題雙方皆樂意繼續召開定期會議，研商解決，以促進省市建設的發展。

2問：地籍圖重測能不能隨意測掉市民的合法權益？

答：查本市地籍圖，係於日據時期所測繪，迄今已使用將近七十年，已有折疊、破損情形，而且當時所採比例尺及精度自難適應現在之需要，故本市自六十五年度（六十四年七月）起依照內政部訂定之「臺灣地區土地測量計畫」，實施本市地籍圖重測。

實施地籍圖重測，係依照土地法第四十六條之一規定，由所有權人自行設立之界標及共同指認之界址辦理。並於作業完竣後，依法公告一個月，讓所有權人公開閱覽。

，如發現施測結果有錯誤或不符時，得於公告期間提出異議，及申請複丈，如有錯誤立即改正，如無錯誤即屬確定，作業極為慎重，以確保人民產權。當無所稱「隨意測掉人民合法權益」之情事。

本府地政處為避免測量人員作業疏忽，除由測量大隊分組設置督導人員，切實督導外，並由該處隨時嚴加考核，使錯誤減少到最低限度，以確保人民合法權益。

畫面部份：

1問：重訂市界，奠定大臺北市的宏規

本市疆界隨都市機能的增加，曾相應擴充，民國五十六年七月一日本市改制，次年七月一日即將近郊景美、南港、木柵、內湖、士林、北投等六鄉鎮正式劃入市域，使面積擴大為二七二平方公里。唯近九年以來，社會經濟日趨繁榮，都市活動頻仍機能益形增加，乃使本市之發展，更需要大刀闊斧的突破，首先計及的，自然是都

市區域的擴大，以奠立大臺北的宏規。主張將臺北市的

區域擴大，理由自然甚多，最重要的是：

(一) 從水資源流域的關係來看

本市境內，除基隆河流經本市，於關渡附近納入淡水河之外，與市民關係最密切的，闢為淡水河與水源所繫的新店溪。淡水河係由無數條大小河川匯流而成，沿本市西緣而出海，河廣水深，曾為本市之艋舺、大稻埕帶來舟楫之利，造就了早期「一府二鹿三艋舺」的繁榮，唯近數十年來，河床日漸淤積，久已喪失通航

之利，反倒於颱洪來臨之期，河水暴漲，或冲毀堤防，或淹沒平地，為本市及沿岸各市鎮，造成嚴重的損害或虛驚。中央與省市，對淡水河之整治，雖屢屢表關切，但因臺北地區防洪計畫十餘年來猶在經濟部「長考」之中，河川管理，堤防之養護，歲修與臨時措施，和地下水管制，水污染防治，一向由省市分別辦理，不僅步驟不同，觀念亦時生歧異，往往造成兩岸對立，上、下游不協調之現象故此次省市業務協調會議，決議由省市政府會銜，共同建議中央設立「淡河水工程局」，負責淡水河流域之河川管理，水資源開發等事宜。唯在中央設立淡水河工程局，固事有專責，但每一項工程，預算凡涉及地方政府實際業務者，恐將滋生週折，反倒不如將淡水河左岸之市鎮，併入臺北市使淡水河成為大臺北市的內河，則兩岸堤防之修建，污染之防治，皆作整體一致之規劃，更可進而將此一內河整治、義化造就一景色特優之水上風景區。就新店溪而言，本市飲用水之絕大部份水源，皆取給於此，而此一新店溪之上、中、下游則皆屬於不隸屬之省、縣，對水源污染之防治與取水設施之進行，皆有極大之不便，倘能將新店溪上、中游所在之新店鎮亦納入本市，則取水設施與污染防治問題，自可迎刃而解。否則，臺北市政府日繼一日在新店溪下游呼籲淨化水源，而上、中游之居民則傾倒垃圾，砍伐森林，蓄養牲畜如故，徒喚奈何？

(二) 從經濟活動的觀點來看

本市近郊之永和、中和，甚至板橋、三重等地，長久以來，即已形成本市的附屬城鎮如衆星拱月一般，而其居民與本市的關係，更是血肉相連，根據非正式的統計，住在永和、中和地區的居民，其在本市上班、上學或從事主要活動者，在半數以上，此由彼此間交通孔道人車來往之頻繁即可見之。就現代都市的機能而言工作固然重要，而居住遊憩交通的需要亦不可忽視，衡以當前實際狀況，這許許多多在本市工作，生產、貢獻心力的國民，其安居之所在，却不能享受此一都市進步！在他們的共同努力之下所獲得一的福澤，亦顯然並不公平，何況，因而引起的各種交通、就學……等問題，亦亟待解決。一向精打細算的電信事業，能放大眼光，將大臺北區自動電話系統不侷限於現臺北市區，即係鑑於經濟活動的觀點而將範圍擴大到新店、永和、中和、三重、板橋等區域，即以本市經營的自來水、公共汽車而論，亦皆跨越現有市界供應居民必需的服務。倘能將本市區域，擴大到上述城鎮，則大臺北所具有的工作居住，遊憩交通等各項機能方能充分發揮，許多目前存在的交通建設上的瓶頸，皆可一一打通，使大臺北市成為完整的，圓滿的現代化都市。

曾任經濟部長、財政部長的現任行政院政務委員李國鼎先生，十月卅一日在中國時報發表「蔣公對發展經

濟的高瞻遠矚」一文，追述五十六年臺北市改制為院轄市的一段經過：五十六年決定臺北市改制為院轄市之前，反對意見頗多，但蔣公已看出社會經濟發展至某一定程度時，市政建設業已遭遇困難，倘仍屬於省轄市，由於資源分配的不足，建設遲緩，將發生種種問題，乃有改制的決心，遂約見當時經合會顧問孟森先生及都市計劃小組的召集人，詳細討論改制後臺北市應有的區域。蔣公在聽取專家報告時，就以大臺北市為中心各種經濟活動範圍繪製的透明地圖十餘幅，逐頁審閱經重疊後，其涵蓋範圍已說明應將臺北縣的大部地區與北市合併。蔣公當時即含笑點首，頻稱「此即與我的原來構想一樣」。後來雖因限於環境，行政院並未能完全採取此案而另採一較小面積而尚未侷限於淡水河以西之方案，但改制之精神確屬相同。八、九年來，我們已發現一個城市區域的劃分，如忽略了經濟活動和水資源流域的關係，一定會帶來許多困擾。現在回想起來，總統 蔣公在當時即已預見即此，而我們却在以後才逐漸體會得到。本席也記得，五十六年七月一日本市正式改制時，總統 蔣公曾剴切指示：「臺北市為中央政府所在地，亦即為暫時的首都，以臺北改為院轄市的目的，即在建設其成為一個現代化的都市，以適應戰時的需要。此後一切規劃，組織，制度，行動，即皆應以此一認識為其準據。」為使臺北市成為現代化的都市，發揮完整的機能，

以改善市民福祉，適應戰時需要，顯然已有擴大都市區域——使水源所繫的新店鎮，以及新店溪、淡水河對岸的永和、中和、三重、板橋、八里、淡水等地納入本市——以奠定大臺北市宏規的必要，雖然有待克服的困難必然甚多，但不知林市長的看法如何？

答：吳議員提到擴大臺北市行政區域的問題，對吳議員的見解，本人非常敬佩。重訂市界屬中央職權，恐非本市單獨可以作主。不過對於擴大行政區域，要從多方面加以研究分析，例如自然地勢，經濟發展，交通運輸，政治環境，都市計畫，人口分佈……等等，本府可以注意這個問題，加以研究，在適當時機，中央需要資料或研究時，建議作為參考。

2 問・澈底改進當前電宰豬肉之缺點與籌建本市電宰場。

政府為改進肉品衛生，保護國民健康，自六十一年起對本市全面實施電宰並由肉品市場管理處委託民聯公司代宰以來，迄今四年有餘，固非一無優點，但所顯現的作業上的缺點，諸如：

- (一) 脫毛機僅一部單線作業，如遇機件故障或停電，即停止作業，延誤肉品供應時間。
- (二) 屠體脫毛不淨，不及人工刮毛乾淨，尤其黑毛猪更為嚴重。
- (三) 運輸貨櫃車密封冷氣性能欠佳，而且車輛不足（每車堆積二百餘頭）屠體堆擠，經輾轉駁運，受熱氣薰蒸，致肉品變味鮮度欠佳。

四內臟清洗速度過快，作業草率（分組洗滌每頭作業時間僅五分鐘），致洗滌不淨，容易腐臭，損害肉品衛生。

上述缺點，迭經本會建議改善，均未採納，加以屠宰地距離消費地區遙遠，故提前一天下午三時即開始屠宰冷藏，且因作業與管理不善，肉品鮮度較差，使很多家庭主婦對電宰肉失去信心，因而造成人工屠宰之溫體鮮肉越境行銷本市且抬高價格，加重市民負擔，此其間，由於人工屠宰及屠體輾轉運輸而糜費者不下八千萬元，更何況，由於私宰豬肉充斥，使屠宰稅收損失甚鉅。

依據本市現在人口約二二〇萬人，按平常消費情形每一千人每日一頭計算，本市每日消費量應為二、一〇〇頭，但現在本市每日報稅屠宰平均在一、四〇〇頭以下，相差九百餘頭，相差之數悉為越境（從宜蘭、新竹、苗栗、臺中等地區）及私宰而來，按屠宰稅每頭五三九元計算本市每日減收九百餘頭，則全年損失一億七千萬元之巨。

以上所述電宰作業之缺點與目前委託民聯代宰之弊病，如果在最短限期内民聯公司未能確切改進，則為市民大眾之消費利益計，本市應突破一切困難，在轄內郊區自行設置電宰場，至少即有下列優點：

- (一) 電宰政策旨在改善毛猪屠宰衛生應由本市單獨設立，不宜四縣市集中一處，以免管理困難而發生供銷業務之紛亂。

(二)當日屠宰當日出售肉品，則免與人工屠宰發生爭論(一)

市政總質詢第三組

高雄電宰場即無此情形)。

(三)肉品新鮮足可適應國人食肉習慣。

四可以消滅越區人工屠宰及私宰，增裕稅收。

(五)當日屠宰當日出售免用冷凍廠，設備簡單，大可節省國家財源。

(六)每年減少運輸費用約八千萬元。

(七)不經過冷凍，如一旦停電屠體不致惡化腐臭。

不知市長對澈底改進當前電宰豬肉之缺點與籌建本市電宰場，主張如何？

答：爲澈底改進當前電宰豬肉之缺點，本府經常會同經濟部臺灣北區肉品管理委員會督導民聯公司改善，惟迄今仍有若干專項未臻理想。至於籌建本市電宰場乙案，本府曾於六十四年五月、十二月及六十五年六月三次函洽經濟部請同意本市自設電化屠宰場，惟經濟部一再函復以「電化屠宰場設置專項，早奉行政院核定臺北市應加入臺灣北區新型屠宰場辦理」而未予同意。本市如有自設電化屠宰場，將有助於肉品鮮度之保持並可適應市民食肉習慣，且可減少運輸費用，消滅越區人工屠宰，惟事關中央推行電化屠宰政策，當繼續向中央爭取，在未獲中央同意前，本府將與臺灣北區肉品管理委員會密切配合，加強督導民聯公司切實改善電宰作業。

質詢議員：周恂、高金殿、周英英、陳健治、鄭娟娥、高惠子
張朝枝、林義盛、林鍾祥、王博文、盧林素安

1問：市政已有重大成就，但市政仍待努力，均爲不爭之事實，當前市政重大困擾，如：

(一)全般都市計畫之釐訂，合理之修訂，不作無理之改變。

(二)違建

(三)攤販

(四)市場

(五)交通

(六)國民住宅興建

(七)辭亂消除

(八)便民

(九)風化

(十)政風

凡此均尚待市長高瞻遠矚脚踏實地的領導着去解決，而其關鍵，本席則認爲一在「人」，二在「錢」，「錢」的方面，固然永遠不夠，但本市與中央省相較，仍可謂得天獨厚，故最主要的問題仍在「人」。

與「人」有關者，包括其「本質」「訓練」「組織」以及「作業程序」，古人說「君子務本，本立而道生」，「人」爲一切之本與方法，選「好人」，加以「訓練」